

Таким образом, автомобиль, имеющий криминальное происхождение, может быть практически беспрепятственно зарегистрирован в Республике Беларусь, что, в свою очередь, в дальнейшем может повлечь некоторые ограничения прав и интересов законопослушных граждан, которые к предыстории указанного характера отношения не имеют.

На наш взгляд, существующий сегодня порядок регистрации автомобилей совершенным не является и требует корректировки. Анализ практики показывает, что граждане Республики Беларусь, которые приобретают автомобили в России, добросовестными покупателями являются не всегда. Располагая сведениями о так называемом криминальном прошлом автомобиля, они приобретают его по цене, которая явно занижена, с целью последующей перепродажи. После доставления такого автомобиля в Беларусь он регистрируется на третьих лиц и таким образом, по сути, вовлекается в легальный оборот.

В связи с изложенным полагаем, что отдельные нормы указанного Положения могут быть изменены или дополнены в целях совершенствования порядка регистрации транспортных средств в случае выявления признаков видоизменения или уничтожения идентификационного номера, подделки регистрационных документов либо наличия сведений о нахождении транспортного средства в розыске. На наш взгляд, совершенствование правовой основы, регламентирующей порядок регистрации транспортных средств, может быть одной из дополнительных мер, направленных на стабилизацию оперативной обстановки по линии преступлений в сфере автобизнеса и в первую очередь по предупреждению и пресечению фактов вовлечения похищенных транспортных средств в легальный оборот.

УДК 355.4

Д. А. Мамонов, А. Н. Шедько

ПРИМЕНЕНИЕ АДМИНИСТРАТИВНОЙ ПРАКТИКИ В СЛУЖЕБНО-БОЕВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВНУТРЕННИХ ВОЙСК

Все правонарушения принято разграничивать по степени их вредности для общества на преступления и правовые проступки.

Преступление наиболее серьезный вид правонарушения. Преступлением признается совершенное виновно общественно опасное деяние (действие или бездействие), характеризующееся признаками, предусмотренными Уголовным кодексом, и запрещенное им под угрозой наказания. Не являются преступлениями деяния, хотя формально и содержащие признаки преступления, но в силу малозначимости не представляющие общественной опасности (ст. 11 Уголовного кодекса Республики Беларусь).

Правовыми проступками являются все остальные правонарушения, т. е. противоправные виновные деяния, признаваемые общественно вредными, но не общественно опасными, и влекущие за собой не уголовные наказания, а так называемые правовые взыскания. Проступки различаются по сферам правопорядка, которые они подрывают, и по видам взысканий, которые за них применяются. Они бывают административными, дисциплинарными, гражданско-правовыми, а также материальными в области трудовых отношений.

Административными правонарушениями признается противоправное виновное, а также характеризующееся иными признаками предусмотренными Кодексом Республики Беларусь об административных правонарушениях, деяние (действие или бездействие), за которое установлена административная ответственность. За совершение административных правонарушений (проступков) применяются такие взыскания, как предупреждение, штраф, исправительные работы, административный арест, лишение специального звания, лишение права заниматься определенной деятельностью, конфискация, депортация, взыскание стоимости предмета административного правонарушения. Виды административных правонарушений, содержания названных взысканий, органы, уполномоченные рассматривать дела об административных правонарушениях определяются Кодексом Республики Беларусь об административных правонарушениях.

Согласно Закону Республики Беларусь «О внутренних войсках», одной из задач, возлагаемой на внутренние войска, является оказание содействия органам внутренних дел в охране общественного порядка, обеспечении общественной безопасности. Войсковые наряды, наряжаемые для охраны общественного порядка, могут задерживать граждан как при нарушении статей административного, так и уголовного кодексов. Правильное оформление в ходе задержания будет зависеть от различных признаков, рассмотрим на примере. При несении службы войсковому наряду поступил сигнал о том, что во дворе дома неизвестный нарушает общественный порядок и спокойствие граждан, путем подачи громких звуковых сигналов физическим воздействием на автомобиль. Согласно Кодексу Республики Беларусь об административных правонарушениях, данный гражданин будет задержан по действиям определенным в статье 17.1 «Мелкое хулиганство», которая гласит, что нецензурная брань в общественном месте, оскорбительное приставание к гражданам и другие умышленные действия, нарушающие общественный порядок, деятельность организаций или спокойствие граждан и выражающиеся в явном неуважении к обществу, – влекут наложение штрафа в размере от двух до тридцати базовых величин или административный арест. Но по прибытию оказалось, что данный гражданин, кроме вышеуказанных действий, повредил автомобиль путем нанесения вмятин на капот автомобиля, повредил боковые зеркала автомобиля. В связи с этим к нему необходимо применить статью 339 «Хулиганство» Уголовного кодекса Республики Беларусь, согласно которой умышленные действия, грубо наруша-

ющие общественный порядок и выражающие явное неуважение к обществу, сопровождающиеся применением насилия или угрозой его применения либо уничтожением или повреждением чужого имущества либо отличающиеся по своему содержанию исключительным цинизмом (хулиганство), – наказываются общественными работами, или штрафом, или исправительными работами на срок до двух лет, или арестом на срок до шести месяцев, или лишением свободы на срок до трех лет. Но в ходе разбирательств выяснилось, что автомобиль принадлежит данному гражданину, и повреждал он его из-за ссоры со своей женой, т. к. она временно ездит на данном автомобиле. Это значит, что данный гражданин будет задержан только за действия, предусмотренные в статье 17.1 Кодекса административных правонарушений.

В целях ведения эффективной борьбы с различными видами правонарушений, главным образом с преступлениями, в современных государствах осуществляется охрана общественного порядка. Деятельность внутренних войск в этом направлении чрезвычайно многообразна. В этой связи изучение и выработка необходимых навыков использования эффективных средств борьбы с различными правонарушениями является важнейшим условием успешной правоохранительной деятельности.

УДК 343

В. Мансуров

КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ ИЗУЧЕНИЯ ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА В АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ

Невозможно определить стратегические направления борьбы с преступностью без проведения его исследования как социально-правового явления.

Процесс изучения преступности также предусматривает изучение вопросов, связанных с личностью преступника, особенностей признаков, связей и отношений, влияющих на криминальное поведение.

Криминологическая наука подробно изучает совокупность отношений, связей, особенностей, социально-демографических, психологических, правовых признаков, влияющих на преступное поведение лица, совершившего преступление.

В совершенном преступлении выражается социальная сущность индивида. По этой причине изучение социально-психологических особенностей виновного дает возможность положительного решения таких вопросов, как установление степени виновности лица по конкретному уголовному делу, меры наказания, причин совершения преступлений и путей профилактики.